

**Subscripción**  
 En la capital. . . . . 450 ptas. trimestre.  
 Fuera de la capital. . . . . 5 » »  
 Extranjero. . . . . 15 » semestre.  
 Idem un año. . . . . 30 » »  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Admón. plaza de S. Francisco, 6.

# LA LUCHA

**Anuncios**  
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lofette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, MIÉRCOLES 3 DE SEPTIEMBRE DE 1902

NÚMEROS SUJETOS 20 CÉNTOS.

N.º 7.750

## POLITIQUEO

Temores y esperanzas.

Temores en los caballeros del turno pacífico.

Esperanzas en los que ansian la desaparición de esa nória que á muchos revienta por antipolítica y no falta quien diga anticonstitucional.

Porque has de saber, lector amigo, que los temores y las esperanzas los despiertan el plan que dicen existe de una futura y pronta inteligencia entre los conspicuos que andan sueltos por los andurriales de la política, los unos por disidencias con Sagasta y los otros desde que murió Cánovas del Castillo y no haber querido reconocer el organismo silveliano.

El anuncio de esta concentración ha conmovido las esferas de los que están en las alturas y las que viven los que han hambre y sed de participación en la gobernación del país y de los que reducen esa sed y esa hambre á la que sienten por el presupuesto, porque hijo mío, aquí todo lo convertimos en sustancia y al lado del patriotismo flota otra intención menos elevada y decorosa que la de hacer el bien del país.

\*\*

Yo ya sabes que no quiero ocultarte lo que siento en el fondo de mi alma y lo que siento es, que si esa concentración ha de venir para enmarañar nuestra política y aumentar las tristezas del país, vale más que no venga; pero si viene á fortalecer los resortes de gobierno, á dar sávia á la monarquía y á matar ese abuso intolerable que se llama caciquismo, bien venida sea la concentración y que goce de las delicias celestiales todo género de bienes y de prosperidades.

Los del turno ya sé que tienen que combatir de todas suertes y modos la inteligencia de los hombres no concertados que valen mucho más que la mayoría de los que andan vendiendo importancia y mercedes por bondades de la fortuna ó caprichos de la protección; pero no siempre el cielo ha

de estar despejado luciendo sus galas el sol de la beneficencia; hay que desear que vengán nubes bienhechoras que con su lluvia refresquen la atmósfera, alimente los campos y haga germinar el grano benéfico que alimentará al pueblo dándole beneficios sin cuento, como base de todo adelanto y prosperidad.

Esto por lo que á la política en general se refiere, porque si me fijo en la provincial y me concreto á esta provincia, no hay húngaro que no baile ni gitana que no nos diga la buenaventura, porque, ea, que si la concentración viniera y por aquí dejara sentir sus efectos, floja sería la sardana que bailarían algunos y pocas las cabriolas que harían otros con aplauso de los infinitos que ni tiran, ni cobran ni la manta es suya, porque siempre pertenecieron y pertenecen al número de los paganos.

Y, la verdad, si la concentración no fracasa y viene á orear el campo y disolver miasmas, yo me subiría sobre el trípode de mi satisfacción, cogería el tambor de mis alegrías, empuñaría los palillos de mis entusiasmos, y diría al caciquismo aquello de

Tenplante, tenplante  
 Tenrecontraplante,

y seguiría tocando hasta dejar los nervios en el parche y el aturdimiento eterno en el enemigo.

\*\*

¿Qué nosotros seríamos caciques?

¡Cá, hombre, cá! Si cuando tuvimos la manilla no la hicimos ni cuando estuvo en nuestra mano el manubrio no hicimos mate como quieres que ahora cayéramos en la cuenta de ser inconsecuentes para labrarnos desprestigios?

Yo me incluyo, porque ya sabes que formé en toda fila anticaciquista. A mí dame hombres de ilustración, de saber, de posición independiente, que en vez de conjugar el verbo dame, conjuguen á maravilla el verbo toma y que la influencia no la tenga por reflexión sino por foco exclusivo y propio, porque ese caciquismo es de naturaleza y el país lo acepta porque es parte de su misma existencia y siempre existirá; pe-

ro no me regales tipos que andan en busca de brujuleo, de situación dudosa, de origen oscuro, de procedimientos cubilíticos, de hambre eterna y de egoísmo insaciable, que solo saben tomar lo ajeno y ni por equivocación suelen dar lo propio; tipos de estómago elástico, de criterio romo y de influencia refleja, porque con esos la ruina es segura, cierta la degradación y á plazo fijo la muerte del país.

Si á matar esa alimaña viene la concentración, bendita sea, porque vendrá *in nomine Domini*; si ha de venir á ser un nuevo grano, que no pase de proyecto y se disuelva en los antros de la intriga.

MA-KA-KO.

## LA CUESTION AGRARIA EN JEREZ

I

Lucha por la existencia, en la cual se aventura por un lado el trabajo manual, la fatiga corporal, las enfermedades, las escaseces, el hambre material que padece el desventurado obrero del campo, y por otro lado los sufrimientos morales que trae la evaporación del capital, el perdido bienestar, y la completa ruina de aquellos que más valientemente se arrojan con toda su fortuna á practicar la industria agrícola. Es una de tantas fases que presenta el combate entre el trabajo y el capital.

Es un hecho innegable, y conviene consignarlo, que el obrero agrícola no obtiene de su trabajo una recompensa asaz remuneradora. Que aun esta recompensa no es permanente, no dura todo el año, sino que corresponde á las temporadas de trabajo, á las épocas que pudiéramos llamar afortunadas, y en cambio carece de todo recurso el resto del año, de suerte que para él y su desdichada familia resulta una vida miserable de escaseces y privaciones. Este es el hecho primero cuya importancia y trascendencia debe avalorarse cuidadosamente.

Por su parte, el capitalista labrador no obtiene del cultivo aquellas utilidades permanentes que deberían cubrir todos los gastos y todos los riesgos, de tal suerte que despues de pagar la renta de la tierra y el interés del capital, quedara para el agricultor una ganancia líquida que representara el pago de su trabajo como empresario.

Esto no sucede así. Recordamos muy bien los nombres de personas arruinadas por haber confiado á la madre tierra todos sus capitales en forma de labores, siembras y jornales. Personas que perseverantemente año tras año, han continuado con amor el cultivo de la tierra cuyos rendimientos, por la veleidat propia de la atmósfera y de la naturaleza vegetal, son precarios, y esas personas, se ven arruinadas por una helada ó por un solano, por un insecto ó por un hongo. El labrador tiene que soportar años estériles, otros medianos, otros de pérdida total, hasta llegar á un año bueno que forzosamente haya de compensar todas las anteriores pérdidas y permita crecer una reserva para las pérdidas venideras.

La inseguridad, pues, del rendimiento agrícola es un hecho indudable y de ahí resulta el inseguro provecho y la mezzquina utilidad de la agricultura. Este es el segundo hecho sobre que se basa el problema agrícola.

Para complicarle, se unen en España con causas importantes, cada una de las cuales aporta insuperables dificultades. La contribución de consumos, la elevada imposición directa, nuestro abrumador arancel de aduanas, la ignorancia de la técnica agrícola, el lamentable abandono del barbecho, etc., etc., son otros tantos términos que vienen á dificultar la solución de esta trabajosa ecuación.

Estrechando sus términos, dejémosla reducida á los del debate entre jornal y empresario, cuyas utilidades se comparan, no por un decenio, sino precisamente en aquellos años excepcionales en que el labrador se tiene que reintegrar de sus suplidós. En y ut enlos se sn vto como ut pestias.

estos años es cuando se suponen fabulosas las utilidades del amo, cuando se cree que la labor dá ganancias exorbitantes y se comparan los beneficios *anormales* del patrón con el jornal del obrero. Después de esta comparación equivocada, es cuando se arrojan las sensacionales frases de que se *enriquece con el sudor del pobre, que explota la miseria, etc., etc.*

De los años anteriores, de aquellos años de contrariedades y ruinas, á nadie se le ocurre hacer comparaciones y sacar deducciones. Si en el silencio de su escritorio al labrador le dicen sus cuentas que en vez de utilidades ha tenido pérdidas; que en vez de una renta positiva la ha tenido negativa, que en vez de crecer su capital ha disminuido, nadie lo ve, nadie lo sabe, nadie le compadece y nadie hace sobre esto frases de conmovedora expresión. Todavía no hay escritores románticos que se dediquen á describir con patéticas palabras ese reservado empobrecimiento del labrador.

Pero lo cierto y positivo es que esta *doble pobreza*, la pobreza del rico y la pobreza del pobre existe en Andalucía, y en el término de Jerez se acentúan sus caracteres, en Jerez donde los más aventajados labradores aseguran que la labor por sí misma *no puede sostenerse* y que es menester *arrimar otro trato* que la ayude, bien sea la ganadería, bien maderas ó corchos, bien transportes ú otro arbitrio industrial.

Es una verdad que existe esa miseria desgarradora del obrero, extensiva á su desventurada familia que constituye proletariado digno de toda consideración humana y acreedor á toda *iedad cristiana*. En pró de esos obreros levanto mi modesta voz. Y lo hago sin ideas políticas, ni sociales, por acto de estricta equidad, como reconocimiento á la justicia de su queja, con palabras de amor en mis labios y las máximas de Jesús en mi corazón.

En el estudio de esta noble pobreza, es menester conservar el ánimo sereno para apreciar con escrupulosa exactitud, sin juicios preconcebidos y sin animosidad de escuela, cual es el mal de cada uno y qué parte de responsabilidad alcanza á cada cual en la desventura común.

II

Este malestar de la agricultura de Jerez se reproduce en gran parte en España. En la conferencia «El suelo de la patria» lo he denunciado diciendo:

«..... la parte del suelo de España que se «cultiva de secano es de escaso rendimiento y la existencia del agricultor penosa y «precaria. Lo testimonia la vida de penalidades del agricultor castellano, el mezquino jornal de su gañán, el jornal del gallego pagado con real y medio, el leñador aragonés, el pastor extremeño, manteniéndose de castañas y de bellotas y que solo «tiene sobre los cerdos que guarda mas recompensa que la de un pedazo de pan negro. Los dos reales que remunera al cortijeo andaluz, demostraciones palpables todas de una miseria profundísima. Y sin «embargo, nuestra Administración pública «repite sin cesar que hay ocultación de riqueza! aserto con el que se escarnece al «cuerpo contribuyente, cuando en realidad «lo que hay es ¡ocultación de miseria! y «yo no me hago cómplice de esa ocultación».

No es, pues, el mal excesivo á la comarca jerezana, porque en la mayor parte de España se reproduce este doloroso espectáculo. ¡Un país de buen clima y de buen terreno, un suelo rico y una población pobre, obreros indigentes y amos arruinados!

No hay duda alguna que la agricultura española sufre muy lentamente la *fiebre de la evolución*, período angustioso y de horrible sufrimiento que padece toda industria que ha de modificarse en sus procedimientos ó en su existencia.

Trataré de hacerme comprender, recordando las evoluciones de otras industrias.

Fijémonos en los transportes. Hace poco mas de un siglo el transporte terrestre se hacia exclusivamente á lomo. Interminables recuas de mulas y asnos hacían el transporte de viajeros y mercancías. Época de prosperidad para la arriería. empezó esta á declinar cuando la apertura de carreteras, la construcción de puentes, y el dominio de las cordilleras de Despeñaperros, Somosierra, Pajares, Orduña, etc., hizo posible la carretería, y galeras y carretas, carromatos y carros de violín se encargaron del transporte de personas y mercancías con mas comodidades y baratura que lo hacía la arriería.

Las vías férreas á su vez derrotaron la carretería, arrojándola de las grandes líneas y arrojándola al papel de auxiliar en los tronques y en el servicio de estaciones.

Pero estas transformaciones se verifican luchando, lo antiguo con lo nuevo, lo rudo

con lo perfecto, á expensas de la ruina del derrotado; lucha en la que sufre el obrero la disminución de jornal y el amo la disminución de utilidades, hasta que fatigados y sin recursos ceden el campo al competidor victorioso.

La lucha entre la navegación á la vela, y la navegación al vapor ha seguido análoga forma hasta que los mezquinos salarios del marinero y la pérdida constante en los fletes ocasionaron la desaparición de aquellas fragatas de Cádiz que hacían la navegación de altura; de aquellas corbetas de Barcelona que mantenían las relaciones en el Rio de la Plata; de aquellos bergantines bilbainos y santanderinos que sostenían el tráfico de Cuba y del Golfo de México. Por ley ineludible, lo *nuevo* ha derrotado lo *viejo*, pero antes de consumarse esta derrota cuántas miserias ha sufrido el desventurado marinero y cuantas quiebras y liquidaciones han arruinado á los navieros!

El alto horno ha derrotado la pequeña forja. La industria del hierro ya no puede practicarse á mano y con escasos recursos. La gran industria con sus colosales capitales y sus grandes medios ha hecho imposible la coexistencia de la pequeña industria. Pero antes de dejar el campo los forjadores, han trabajado en increíbles condiciones de economía, pagando jornales mezquinos y arruinándose el amo lentamente en cada temporada de trabajo estéril.

Pudiera repetir los ejemplos hasta la saciedad; basta con los expuestos, que el lector se encargará de hacer las deducciones y comentarios.

Jacinto Ribeyro.

La memoria de Salisbury

Con motivo de la reciente retirada de lord Salisbury á la vida privada, se exhuman algunas anécdotas referentes á la época en que el ex-primer ministro era periodista.

En aquella época, ya lejána, lord Salisbury, que entonces era Salisbury á secas, ¡y gracias! compartía una mesa en la redacción con uno de sus compañeros, mister Charles Williams, redactor militar.

Tanto á Salisbury como á su colega agradaba tomar unos bocks de cerveza durante las horas de trabajo, y convinieron en que por turno se obsequiarían mutuamente.

Durante largos años siguieron así las cosas: Salisbury pagaba los días pares y Williams los nones.

Pasó tiempo y Salisbury fué diputado,

marqués y presidente del Consejo, en tanto que su compañero continuó siendo periodista y se vió obligado á convidarse á sí mismo todos los días á cerveza.

Pocos días antes de suspenderse las sesiones parlamentarias, lord Salisbury se tropezó en un pasillo de la Cámara con su antiguo compañero, á quien desde hacía años no había visto.

Se dirigió á él desde luego, y después de un vigoroso apretón de manos, le dijo:

—Dígame usted, querido Williams, ¿es á usted ó á mí á quien toca pagar la cerveza?

No hubo acuerdo en este punto, pero el ministro impuso su autoridad y pagó la cerveza.

MODAS

Viaje aprovechado.—A las puertas de otoño.—No hay que descuidarse.—Novedades... que no lo son.—Para la próxima.—«Toilette» de «Gardenparty».

Acabo de regresar de París, á donde me llevó una cariñosa invitación para asistir á la *garden party* con que la señora de un elevado político francés ha obsequiado á sus amistades, en la magnífica posesión de recreo que posee en las cercanías del *bois de Vincennes*.

Cumpliendo como buena, he procurado que mi visita á París sea provechosa á mis lectoras, y para conseguirlo he visitado los talleres de cierto modisto que me constaba vivía entregado al estudio de los modelos de trajes de otoño, con el propósito de adelantar algunas noticias de las novedades que en este han de imperar.

Estamos ya como quien dice á las puertas del otoño; nos lo anuncia la agradable temperatura que disfrutamos algunos días, los tonos amarillentos que van cobrando los campos y determinados arbustos que adornan los parques y jardines, y el fresco delicioso de que podemos gozar el aire libre luego que la noche tiende su manto sobre la porción de tierra que habitamos, y por tal motivo hay que ir pensando en las *toilettes* otoñales para no pecar de improvisadas.

He aquí algunas de las notas que he tomado referentes á lo que se verá en el próximo otoño.

Dominarán en las *toilettes* los medios colores, sobre todo los grises, y se verá mucho los trajes de jerga, que disputarán la supremacía á los de ese pañete flexible y ligero que tan en boga ha estado en la pasada primavera.

Los trajes estilo sastrerío continuarán usándose, pero perdiendo más aun la severidad que les caracterizaba y que no dejaba lugar á dudas respecto á su origen inglés. Se adornarán de diversas formas y hasta en su corte continuará operándose en ellos la evolución ha tiempo anunciada con el propósito de hacerlos más graciosos.

En las faldas no decaeran, y como favoreciéndolas tanto, los bieses y los volantes, así como el abundante vuelo en la parte inferior que en ellas se ha introducido con notable acierto por lo airosas que las hacen.

Tampoco desaparecerá el «holero», si bien continuará sufriendo modificaciones aconsejadas por el buen gusto, sin otro objeto que darle variedad, conseguir que no sea el mismo modelo que vimos en la temporada anterior.

Los tafetanes continuarán prodigándose como adornos, é igualmente las incrustaciones.

En nuestra próxima correspondencia nos ocuparemos de algunos modelos de *toilettes* de otoño que tenemos anotados en nuestro librito de memorias, y para terminar, hoy vamos á describir un traje encantador que vimos en la *garden party* que días pasados nos llevó á París.

Era de crespón blanco.

Sobre el cuerpo, aparecía una especie de bolero confeccionado con fino encaje de unos diez centímetros de ancho; el hombro estaba guarnecido por un grupo de fruncidos *plisses*, y la manga, forma princesa, guarnecíala un brazalete de encaje en lo alto.

La falda estaba montada sobre pliegues de lencería en las caderas y en la parte posterior; cuatro volantitos adornaban la parte inferior, y el delantero un delantal de encaje, que se prolongaba hasta formar una especie de delantero en el cuerpo.

Mme. Robert.

Versalles, 30 agosto de 1902.

## Noticias

Desde el lunes, por haberse declarado en huelga, no acuden al mercado los vendedores de gallina al por menor, como protesta al bando publicado por esta Alcaldía, que las obliga á que las aves sean revisadas por el veterinario municipal y selladas convenientemente.

Como muy bien dice un colega local, la disposición dictada por esta Alcaldía no puede ser más justa, ya que si la carne es revisada y sellada, ¿por qué no ha de serlo también la gallina que ha de reunir aún mejores condiciones higiénicas, ya que su uso es indicado siempre para los enfermos convalecientes?

¿Qué razón alegan los vendedores de gallinas para que no sean revisadas las aves que expenden? la ignoramos, pero desde luego podemos asegurar que ha de carecer de fuerza para que no consideremos acertada la orden de la Alcaldía.

Con esta protesta, á nuestro entender, consiguen solo los vendedores de aves, que se confirmen más y más las sospechas de que alguno de ellos no tienen reparo en atentar á la salud pública, con tal de hacer su negocio, pues si las gallinas y demás aves que venden son perfectamente sanas ¿por qué oponerse á que sean revisadas?

El alcalde señor Catalá, habiendo tenido noticia del acuerdo adoptado por dichos vendedores, apesar de la reserva con que lo llevaban, adoptó las disposiciones convenientes para que no faltase dicho artículo en el mercado y en efecto, en algunas carnicerías se expende gallina en trozos, con lo cual el público no ha sufrido la menor molestia ni perjuicio.

Aplaudimos las disposiciones del señor alcalde, y le alentamos á perseverar en la orden dada que aplaudieron todos los gerundenses al ser publicada, en la seguridad de que los vendedores de gallinas han de comprender muy pronto lo injusto de su protesta y han de volver al mercado á expender dichas aves, conformándose con la inspección y sellaje.

—Ayer hizo un día propio de la estación y á más muy agradable, por el motivo de que reinó fresca brisa.

—Hoy, á las 3 de la tarde, se celebrará en el Teatro Principal, Junta general convocada por la Comisión organizadora para la formación en esta ciudad de un Centro Filarmónico.

No se ha invitado particularmente al acto porque, de hacerlo así, era fácil incurrir en omisiones lamentables.

—La *Gaceta* ha publicado una Real orden por la que señala el tipo medio del cambio para la quincena del presente mes, en 36'47 por 100 para los efectos del pago en oro de los derechos de Aduanas, y otra Real orden por la que se suscribe hasta el 20 del corriente la matrícula para el doctorado en Medicina.

—Por el Clavario, pabordes y vecinos de la calle de la Plateria, han sido nombrados Clavario, don Salvador Badía; Pabordes, don Pedro Gusó, don Narciso Teixidor, don Antonio Murtra, don Pedro Soló y don Marcelino y don Juan Geli y Pabordesas; las señoritas doña Remedios Prat, doña Flora Tarradas, doña Consuelo Murtra y doña Concepción Badía.

Conceptuamos muy acertado el nombramiento por el cual felicitamos á los que con él han sido favorecidos.

—El conde de Romanones tiene ya preparada y en breve publicará una disposición reformando el doctorado de la facultad de Medicina.

El señor ministro de Instrucción pública abriga el propósito de que esta reforma comience á regir el curso próximo.

—Han sido destinados á la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, el capitán don Vicente Blesa Moreno, los primeros tenientes don Agustín Cisneros y don Ramón Escobar, y los segundos tenientes don José Cantarell y don José Malas.

—Dentro de poco se publicarán, simultáneamente, en la *Gaceta*, reales órdenes de los ministros de la Gobernación, Guerra y Marina.

Las del ministerio de la Gobernación tienen por objeto restringir facultades á los gobernadores civiles en lo relativo á la concesión de embarques, para evitar la emigración, y las disposiciones de los de Guerra y Marina poniendo trabas para evitar los embarques de los mozos.

—Ha salido de Barcelona, para San Juan de las Abadesas, el comandante general de ingenieros don Ramiro de Bruna, acompañado de su ayudante de campo don Fermín Sojo, quienes se proponen visitar á Camprodón, Olot y otros pueblos de esta provincia.

—El comisario de Guerra interventor de utensilios de Figueras hace saber, que el día doce del presente mes á las 11 de la mañana tendrá lugar en la factoría de este servicio la compra por medio de concurso, de aceite, petróleo, carbón y paja de condiciones reglamentarias, necesarios en el citado establecimiento, debiendo las personas que deseen interesarse en este acto presentar sus proposiciones, acompañando muestra del artículo á que las mismas se refieren en el día y hora mencionados.

—Telegrafían de Roma, que los oficios que se hallan en huelga son cuarenta y dos.

Se han cerrado todos los cafés.

La ciudad continúa ocupada militarmente.

No se permite celebrar ninguna reunión en local cerrado.

Han sido cortadas algunas cañerías del gas.

Créese que la huelga no podrá sostenerse más de tres días.

—Nuestro particular amigo el maestro de obras don José Martí, nos ha remitido un ejemplar de una Carta geográfica de la provincia de Gerona, que con la cooperación del Ayudante de carreteras provinciales don Ramón Mariño y Ortega ha confeccionado, y que por su interés recomendamos á nuestros lectores.

Contiene las señales marítimas, las vías férreas, las carreteras del Estado y provinciales, construidas é incluidas en los planos generales de las mismas, los caminos vecinales que figuran en el itinerario aprobado por la Ditudación provincial y dividi-

do en partidos judiciales con los ayuntamientos y pueblos agregados importantes de la provincia.

Se vende en la calle de la Plateria, núm. 26, Librería.

—Según un despacho de Roma, en la nota del Vaticano á España se advierte que el Papa está dispuesto á que el clero contribuya á aliviar las cargas del Estado, aumentando el descuento si el Gobierno extiende el gravamen á cuantos en España perciben haberes del erario público.

No se cree justo que el clero que se halla empobrecido, sea quien contribuya á aligerar el presupuesto.

En cuanto á la supresión de diócesis, se dice que la topografía de España y las necesidades de ésta no permite ninguna supresión entre las de la propuesta, que comprendía las de Coria, Jaca, Menorca, Mondoñedo, Segorbe, Astorga, Tarazona, Tuy y Calahorra.

Respecto á las canongías, el Vaticano acatará las que el Gobierno disminuya, si el Gobierno aplica iguales reducciones á otros gastos del Estado.

Por lo que se refiere á las órdenes religiosas, el Papa no permite que se dispongan gravámenes sobre los bienes inmuebles, pero si lo dispuesto sobre industrias y comercio que ejerzan las órdenes.

Se dice que el Vaticano se ha dirigido á la Reina considerando críticas las circunstancias, y haciendo consideraciones acerca de las mismas.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA. *Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.*

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

**OFICIALES** hojalateros y **APRENDICES** se necesitan en el taller de Hojalatería y Lampistería de los Sres. MONSERRAT y C.<sup>as</sup>, S. en C., Plaza del Aceite, n.º 6. Los aprendices ganarán enseguida.

**Vichy-Etat** es la mas superior medicación alcalina; produce los mejores efectos y resulta la mas económica. Los manantiales son:

**Vichy-Hópital**, para el tratamiento de las enfermedades del estómago.

**Vichy-Grande Grille**, para las afecciones del hígado.

**Vichy-Célestins**, Vías urinarias (arenillas, diabetes, gota, reuma, etc.)

Estas aguas embotelladas conservan siempre todas sus propiedades curativas. Los señores médicos recomiendan su uso. Cada botella lleva un disco azul **Vichy-Etat**. No fiarse de imitaciones y exijase el nombre del manantial en las etiquetas, cápsulas y corchos.



### ALMUERZO

Huevos al plato.—Bacalao con leche.—Pollo relleno.—Lentejas con cerdo.—Postres.

### COMIDA

Sopa mejicana.—Sardinas guisadas.—Mollejas á la financiera.—Capón á la catalana.—Tocino de cielo.—Postres.

*Bacalao á la japonesa.*—Cocido y desalado en trozos, se le quitan las espinas. Se frien en aceite unas rebanadas de pan y se deslien en manteca derretida. Bañado con esto el bacalao, se pone á la lumbre, con leche y un poco de sal, hasta que hierba lo bastante.

*Sopa mejicana.*—Se doran ligeramente en manteca cantidades iguales de acederas, la lengua y perifollo. Se moja con agua, y se sazona, y añadiéndole manteca se pone á cocer. Retirado de la lumbre sazónese y trábese con yemas de huevo y queso, vertiendo el todo sobre rebanadas de pan.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

## LA CANCIÓN DEL ORO

Soy infernal para la raza humana; la sabia y natural naturaleza sabiendo que yo estaba condenado me encerró en las entrañas de la tierra.

Soy infernal; por eso los mortales desoyendo la voz de la conciencia me vienen á buscar con ansia loca y conmigo coronan sus cabezas.

Yo soy como la muerte que aniquila, como pasión impura que encadena, como vicio asqueroso que deprime y como alcohol fuertísimo que enerva.

Soy padre del desdén y del orgullo, asesino brutal de la nobleza y engendro la codicia á mi contacto y á mi contacto mato la vergüenza.

Yo soy omnipotente y atropello al que trabaja limpio de conciencia; yo desdeñoso la virtud insulto y á la honradez le forjo una cadena.

Siempre altivo, jamás sequé una lágrima y en cambio ocasioné infinitas penas siendo constante causa de discordias, de trastornos terribles y de guerras.

Muchas veces el hijo contra el padre audaz se rebeló y hecho una fiera incitado por mi y ardiente su ira insensato le dió muerte violenta.

Fundido en ricas y elegantes joyas causo la perdición de las doncellas y hay padres que cegados por mi brillo sus hijas venden y su honor entregan.

Frívolas, caprichosas las mujeres por ceñirme en riquísima diadema arrancan de sus frentes virginales la corona bendita de pureza.

Locas por poseerme, sus encantos suelen poner impúdicas en feria y arrastran orgullosas por el mundo su vanidad, sus vicios y miserias.

Tengo tanto poder que entusiasmada la muchacha más pura y más honesta tal vez, pensando en mí, triste se duerme creyendo que yo aumento la belleza.

Por mí el hermano traicionó al hermano, por mí el hombre echó al hombre la cadena y el más *sabio* vendió á los ignorantes y de ellos se sirvió como de bestias.

He sabido llevar al casto lecho en muchas ocasiones la vergüenza y desuní á la esposa y al esposo y agobié el corazón de rudas penas.

¿No habéis visto jamás en el teatro coronadas de joyas las cabezas á las reinas augustas de la moda que llenas de altivez se pavonean?

Casi todas dejaron en la inclusa los frutos de su amor y el nombre niegan de madre, á las criaturas que engendraron en sus entrañas de salvajes fieras...

Ya sabéis lo que soy; seguid la lucha; venid por mi puisto que el brillo os ciega. Nada os importa si por conseguirme destrozáis las entrañas de la tierra.

Rafael Ruiz López

## DISTRACCIONES

—¿A qué precio vende V. la leche?  
—A 20 céntimos el cuartillo.  
—¿Ha de ser pura!  
—Entonces á 25 céntimos.  
—¿Es para un enfermo!  
—Así vale á 30.  
—¿Está bien! Mañana mandaré al criado y ordeñará la vaca en su presencia.  
—Así, vale á 60.

### Boletín religioso

SANTO DE HOY  
Stas. Serapia y Basilisa vgs.  
CUARENTA HORAS  
Están en la iglesia del Hospital.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

**ANTÍDOTO SOBERANO** De las Enfermedades biliosas  
 ES EL  
**PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA**  
 Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente  
 Inapetencias, Acideces,  
 Náuseas, Indigestiones,  
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo  
 Vahidos, Vómitos,  
 Estreñimientos, Dolores de cabeza  
 y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en los efectos.

De venta en Gerona, farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad, y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA**

**Línea de Filipinas.**—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 26 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón la Australia.

**Línea de Cuba y Méjico.**—«Servicio del Norte»: éervicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasajes, carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterraneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Comina por el ferro-carril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pesaje y carga con billetes y conocimientos directos.

**Línea de Buenos Aires.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga por de la línea del Brasil pacífico.

**Línea del Bras l-Pacífico.**—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valpaíso, admitien o pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

**Línea de Canarias.**—El día 17 de saldra de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor Directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

**Línea de Fer. ando Pío.**—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Pío, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa cidental de Africa y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger.**—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

**PASTILLAS BONALD**  
 CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

**Acanthea Virilis** **ELIXIR ANTIBACILAR BONALD**  
 DE  
 (Thiocol cinamo-vanádico fosfo-glicérico)

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y anti-diabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

Frasco de Acanthea granulada, 5 ptas. Frasco del vino de Acanthea 5 ptas.

PRECIO DEL FRASCO 5 PTAS.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

**ESPAÑA EN PARÍS**  
 POR  
**Arturo Vinardell Roig**  
 (CON RETRATOS E ILUSTRACIONES)

En 8.º prolongado, XVI—304 páginas.—3 pesetas.—Véndese en la librería de PACIANO TORRES.—Gerona.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal.

Salidas	Entradas.
Para Madrid y Bara. 6'30 y 14'25	De Madrid y Barcelona.. 9 y 17'35
Id. Francia. . . . . 3'30 y 17.	» Francia. . . . . 7 y 14'50
Puigcerdá, Ripoll, Olot, 11	PuigcerdáRipoll, Olot. . . 5
Id. S. F. de Guixols. . . 8'30 y 17	S. Feliu de Guixols. . . 7 y 10'45
Las Planas Olot, S. Juan. 8'30	Las Planas, Olot, S. Juan. 14'14

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

**IMPRESIONES**

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

**ANUNCIOS MORTUORIOS**  
 Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

**LA LUCHA**  
 Diario de Gerona  
 FUNDADO EL AÑO 1871.

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la capital.	5	» »
Extranjero.	15	» »
Idem un año.	30	» semestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco. 6.